
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

31 agosto 2020

VERBALE N. 143

Il Consiglio di Amministrazione del  31 agosto 2020 convocato in data 25 agosto 2020,  con il  seguente
ordine del giorno:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Apertura dell'anno scolastico: dati delle iscrizioni e informazioni relative al personale;

3. Approvazione della Delibera sul calendario scolastico per l'anno 2020/2021;

4. Approvazione della Delibera relativa all’ “Approvazione tariffe Nidi e Scuole dell’infanzia per l’anno scolastico

2020/2021”;

5. Valutazione delle “Indicazioni per la riapertura – anno scolastico 2020/2021”;

6. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 14,00.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

  Cristian Fabbi Presidente 

  Margherita Chiarenza Consigliere

  Cristina Iani Consigliere 

  Maurizio Pocaforza        Consigliere 

Sono inoltre presenti:

  Nando Rinaldi Direttore 

  Elena Poppi Funzionaria Amministrativa

 Vincenzo Minzoni Consigliere del Collegio dei Revisori

P.to 1 - Lettura verbale seduta precedente

Il Presidente saluta i Consiglieri e li ringrazia per la presenza assidua negli incontri di Consiglio che si sono
svolti durante il periodo estivo, questo ha contributo al funzionamento di “Prove di Futuro”. Di seguito dopo
aver convenuto con i presenti che non ci sono questioni da puntualizzare rispetto al verbale della seduta del
10 luglio 2020, unitamente al Consiglio di Amministrazione, approvano il suddetto verbale.

P.to 2 - Apertura dell'anno scolastico: dati delle iscrizioni e informazioni relative al personale.

Il Presidente invita il Direttore Rinaldi ad introdurre il punto in oggetto. Il Direttore riferisce ai presenti la
situazione aggiornata per l’anno scolastico 2020/2021 al 18.08.2020 in merito alle iscrizioni. La fotografia
che noi abbiamo relativa alla Scuola dell’Infanzia si riferisce alla terza assegnazione, quindi si restituisce
questo quadro: altri 26 posti assegnati, ma rimangono ad oggi 66 posti vacanti, che si concentrano nella
maggior parte nell’unica scuola dell’infanzia part-time e in quelle del forese. Per quanto riguarda la lista
d’attesa si ha un totale di 120 bambini, di cui 61 di 3 anni, 35 di 4 anni e 24 di 5 anni. Purtroppo ci sono
ancora dei posti disponibili all’interno del sistema che non si conciliano con le richieste delle famiglie, fatte su
altri  servizi  in  cui  la  disponibilità  si  è  esaurita.  Quinti  insieme  al  Presidente  si  stanno  facendo  alcune



valutazioni inerenti al rinnovo del Protocollo d’intesa con lo Stato e con la FISM, affinché siano migliorate le
azioni messe in campo al fine di limitare il più possibile le discrasie tra offerta e domanda. Le domande fuori
termine  ad  oggi  sono  115.  Dopo  un  confronto  numerico  con  lo  scorso  anno  scolastico  si  è  deciso  di
congelare i posti vacanti. 
Per  quanto  riguarda  il  Nido  d’infanzia  quest’anno,  causa  emergenza  sanitaria,  è  stata  fatta  un’unica
graduatoria per le assegnazioni. Le domande ammesse sono state superiori rispetto allo scorso anno, sono
state  registrate  745  domande  su  578  posti  assegnati,  rimangono  però  73  posti  vacanti,  concentrati
soprattutto nei nidi part-time. La lista d’attesa è di 167 bambini, le domande fuori comune sono 35 e fuori
termine  sono  42.  Le  famiglie  straniere  che  hanno  fatto  domanda  sono  148  di  cui  96  hanno  avuto
l’assegnazione di un posto, mentre 22 sono in lista d’attesa. Sicuramente si dovranno fare in futuro dei
pensieri  più  complessivi  rispetto  ai  servizi  part-time.  Il  Presidente  Fabbi  riprende  la  questione  del
ripensamento della collocazione delle scuole nelle presenze della città, oggi il Direttore ci riporta a questo
tema quindi sarà questione da affrontare nel corso dell’anno scolastico, sperando che l’emergenza sanitaria
sia rientrata o parzialmente rientrata. 

P.to 3 – Approvazione della Delibera sul calendario scolastico per l'anno 2020/2021. 

Il Presidente invita ancora il Direttore a informare il Consiglio rispetto al punto in oggetto. Il Direttore informa i
presenti che dal punto di vista contrattuale il personale deve svolgere 211 giorni lavorativi, che comprendono
i 16 giorni di riassetto di apertura e di chiusura dell’anno scolastico. É compito del Consiglio stabilire il giorno

di chiusura dei servizi oltre a quelli previsti dalla Giunta Regionale e le festività di rilevanza nazionale. Il
Direttore illustra le varie proposte per l’approvazione del calendario scolastico 2020/2021, la Consigliera
Campo interviene chiedendo di considerare un allineamento al calendario scolastico statale che non prevede

ponti, ma soltanto la chiusura delle scuole per il 2 novembre.  Il  Consiglio di Amministrazione accoglie la
proposta della Consigliera Campo e approva all'unanimità con  R.U.I.C.  17 del 01.09.2020 la Delibera sul

calendario scolastico per l'anno 2020/2021 

P.to 4 –  Approvazione della Delibera relativa all’“Approvazione tariffe Nidi e Scuole dell’infanzia per l’anno

scolastico 2020/2021”

Il Presidente introduce il punto 4 e chiede alla Dott.ssa Poppi di declinare il punto in oggetto, la quale informa
che di fatto questa Delibera non fa che confermare la destinazione delle risorse del Decreto 65/2017 e del
“Al Nido con la Regione” per l’a.s. 2020/2021. Le risorse in questione, già previste a Bilancio, sono state
confermate a luglio 2020 dalla Regione. Pertanto si rende necessario una conferma da parte del Consiglio
per l’a.s. 2020/2021 di destinare in continuità con i due anni precedenti, le risorse con la stessa destinazione.
La cifra complessiva è di € 1.160.233,29 ma una parte è già destinata dalla Delibera Regionale con una
ridistribuzione su tutto il sistema pubblico integrato. La funzionaria Poppi specifica poi la destinazione delle
risorse  di  “Al  Nido  con  la  Regione”  sull’impianto  tariffario  e  conferma  quanto  predisposto  per  l’anno
precedente. 
A seguito delle considerazioni fatte in merito all’emergenza Covid-19 sono tate introdotte alcune novità, tra
cui la possibilità di uscita anticipata in cui viene offerta alle bambine e ai bambini frequentanti le strutture a tempo pieno,

le cui famiglie abbiano presentato  richiesta presso la scuola, la possibilità di uscire entro il momento del sonno.  Nel
caso in cui venga scelta tale modalità di frequenza e solo se a partire dall’inizio del mese e per quel mese,
verrà  applicata  la  retta  relativa  ai  servizi  part-time  in  base  alla  collocazione  nella  fascia  ISEE,  con
conseguente riduzione tariffaria.
Il  Direttore  interviene  nel  merito  all’uscita  anticipata  spiegando  ai  presenti  che  questa  novità  è  stata
convenuta  anche  rispetto  alla  nuova  organizzazione  dell’orario  del  personale,  in  cui  si  rimodula
temporaneamente il monteore, utilizzando 20 ore per poter effettuare l’uscita anticipata e ridurre la pausa
pranzo di un quarto d’ora. Questi due aspetti saranno a breve oggetto di un confronto sindacale. In questo
momento il Tempo Lungo è sospeso, in quanto è un momento che vede una trasversalità delle Sezioni e
questo non è possibile, almeno per il mese di settembre, quindi il personale destinato al Tempo Lungo verrà
organizzato  in  sostegno  agli  oganici  nella  quotidianità.  Il  Direttore  conclude  entrando  nel  merito
dell’organizzazione e dell’aumento del personale: utilizzo di una graduatoria della Val d’Enza assumendo a
tempo indeterminato 5 insegnanti; utilizzo di 13 cuochi e aiuto cuochi di ASP in comando e prossimo anno
possibilità di  mobilità volontaria;  è partito l’iter  per il  concorso per 41 insegnanti   e 39 educatori  che si
svolgerà  l’anno  prossimo.  Il  Consigliere  Pocaforza  interviene  sulla  necessità  di  tenere  alto  il  livello  di



flessibilità, perché la domanda delle famiglie attualmente è questa ed è buona cosa tenere questa flessibilità
per un po'. Anche la Consigliera Chiarenza interviene intorno alla criticità dei Servizi Part-time di questi ultimi
anni, ma nel momento attuale, invece, è importante fare delle riflessioni e fare delle scelte, ma di fronte a
questo  anno  scolastico  dobbiamo  tenere  dentro  questa  nuova  possibilità,  anche  perché  risponde  alle
richieste dei genitori e mantenere l’iscrizione; secondo la Consigliera, essendo questo un anno anomalo, si
deve declinare meglio con tempi e temporalità più estesi in tutto l’anno scolastico. La Consigliera Campo
conferma che le  modifiche  relative  al  personale  docente  sono  tutte  compatibili  con quelle  che  sono  le
esperienze della scuola statale, quindi si va incontro a soluzioni già accettate e simili in altre realtà; inoltre
chiede che all’interno della delibera ci siano dei margini di verifica cadenzali e che questa flessibilità possa
coprire l’intero anno scolastico con una valutazione in itinere per capire anche quale sia l’impatto e se sia
un’esigenza continuativa l’uscita prima del momento del sonno. Quindi dopo aver concordato di riformulare
l’oggetto del punto 4 della Delibera e l’aggiunta di un altro punto il Consiglio di Amministrazione approva con
R.U.I.C.  18  del  01.09.2020  la  Delibera  “Recepimento  tariffe  nidi  e  scuole  d’infanzia,  comunali  e
convenzionati, statali per a.s. 2020/2021. Indirizzi per la destinazione del Fondo Nazionale per il sistema
integrato  di  educazione  e  di  istruzione  istituito  con  D.LGS,  65/2017  e  adesione  misura  di  sostegno
economico alle famiglie “Al nido con la Regione” Delibera G.R. Emilia-Romagna n. 945/2020.”

P.to 5 – Valutazione delle “Indicazioni per la riapertura – anno scolastico 2020/2021”.

Il Presidente invita ancora il Direttore ad illustrare il documento in oggetto al punto 5 dell’ordine del giorno. Il
Direttore informa il  Consiglio che dopo un percorso di lavoro/formativo con interlocutori  esterni,  dopo le
esperienze  estive  “Prove  di  futuro”  e  il  confronto  con  le  organizzazioni  Sindacali,  è  stato  costruito  un
Documento organizzativo che detta le linee guida sull’organizzazione del quotidiano al Nido ed alla Scuola
dell’infanzia.

P.to 6 – Varie ed eventuali.

Il  Presidente informa che ci  si  appresta in questi  quattro mesi al  rinnovo della Concessione del Centro
Internazionale Loris Malaguzzi, al momento gestito da Reggio Children; si è dato inizio a qualche timido
ragionamento e nei prossimi incontri valuteremo insieme le opzioni possibili e si guarderà quali sono i pro e
incontro dell’attuale gestione, per fare alla fine la scelta più adeguata per la città, visto che è il Consiglio che
decide quali formule utilizzare e come attribuire il funzionamento del Centro. Il Presidente informa i presenti
della volontà di continuare l’iniziativa in collaborazione con Reggio Children “Bambini al Centro”, in cui il
Centro Internazionale Loris Malaguzzi è aperto a bambini e famiglie con un caleidoscopio di possibilità tra
visite guidate, atelier, esplorazioni, narrazioni, gioco e divertimento. Una volta conclusa la varia il Presidente
chiede se ce ne sono ulteriori da parte del Direttore o dei Consiglieri, ma non essendoci ulteriori interventi
dichiara chiusa la seduta.
La seduta è terminata alle 15,30.

Ha verbalizzato Valentina Scippa

Il Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Dott. Cristian Fabbi 
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